

## 百姓故事

# 我们家的另类过年

○李乍虹

每年的年三十晚上,大约在下午5点半的时候,必定有一辆黑色的轿车载着一家三口和一桌鱼鸭肉蛋的年夜饭菜,慢速地行驶在由城西开往城南的路上,车上的人抱着热乎乎的菜肴小心翼翼地守护着……这样的另类过年方式,在萧山城区恐怕很难找到第二家了。

我们家过年的方式确实有些另类,许多人都不理解,提出质疑:不能将公婆接到自己家来过年吗?不能到公婆家中去做年夜饭吗?即使这样简单的事情,对于我们来说都一直成为难事。

结婚20多年,三口之家已约定俗成必须这样过年。我们家很羡慕到饭店去吃年夜饭,羡慕到另一个城市去过一个浪

漫的除夕夜,这些“奢侈品”,我们没法拥有。老人比孩子还要孩子气,我们宠孩子更要宠老人,这是先生的逻辑。我们要顺从老人的安排,知道要在大年三十这天陪老人度过一个欢乐的大年,知道要让老人们享受儿孙绕膝的乐趣。

公婆都是离休教师,家有“家规”:儿子必须到父母家中过年。这可以理解,而不能理解的是还有两条附加“条约”:第一,公婆家平时从来不用燃气做饭,年夜饭也不能例外。一只电饭煲和一只电炒锅,如果在这两个家伙上做一顿年夜饭,至少要半天时间不说,而且会是一桌子冷菜;第二,老两口年三十晚上从不出门。公公婆婆都是少小离家读书的知识分子,“老知”情调

十足,年轻的时候吃食堂的,年纪大了吃保姆做的。不会做饭,不讲究吃穿,是他们的生活样式。

初为人妻,第一年去婆家过年,我买了燃气灶和铁锅什么的,准备大显身手做一顿地道的本土年夜饭孝敬公婆。一罐煤气搬进门时,婆婆的脸色变了,她说,家里之所以不用燃气做饭是从安全角度考虑。我陈述了用燃气做饭快捷、好吃等好处,坚持要做一餐,这也是我进他家门后做的第一餐,也是唯一的一顿年夜饭。

第二年过年,婆婆说这次年夜饭由她亲自做给我们吃。下午5点准时到了公婆家,婆婆还在看着菜谱做菜。豆芽、白萝卜、胡萝卜、豆腐干等八种菜做成的叫“八宝菜”,一只在

电锅里煮着捞不起一根骨头的叫“红烧全鸡”,“土豆烧肉”也是煮得烂得分不清土豆和肉,再加一条面目全非的鱼,还有一个贡丸汤。口味基本是淡的,色彩基本是模糊的,香气基本是混合的。这一桌子菜被婆婆称之为“健康餐”。拿着筷子开吃,大家都一脸僵硬地笑着说:“好吃,好吃。”这是我30年来过得特别简单、特别无趣、特别委屈的一个年。

吃这样的年夜饭心中生出的委屈还来自于另外一个原因。我父亲是绍兴人,小时候家中过年都是他亲自张罗的。包粽子、腌肉、酱鱼、炒花生、爆米花,父亲对年夜饭那是相当讲究;力笋烧肉、熏鱼、白鲞烧肉、虾油鸡、盐水鸭、油豆腐嵌肉、刮鱼丸、刨萝卜丝……总是

馋得我们直流口水。小时候家里过个年,一家人要忙上好几天,浓浓的过年氛围特别难忘,至今都感激父母给了我们快乐的童年。

之后过年,我出了个主意,我们做好年夜饭送过去一起吃。这一套就把自己给套了20多年。做这餐年夜饭可有讲究,得合老人的口味。渐渐地,我摸索出几条经验,按照“三基本”(基本不放盐,基本不用油,基本要煮烂)的原则,以及“三不吃”(不吃生食品,不吃腌制品,不吃油炸品)的要求来做这餐饭。

吃了20多年的另类年夜饭,我总结出一个硬道理:老人是要宠的,等到你把他们宠上天的那天,你就不会后悔了。

## 真情流淌

## 细节 感动的胜利

——访禁毒英雄胡建江

○艾璞

冰冻的季节,花朵也躲起来取暖  
余姚市公安局二楼的警营文化沙龙里  
一派春天的气息,从冬天里走出来  
茶香袅袅中,吐露真情初心

这个有点羞涩的大男孩  
一生中最迷恋的是制服  
有时我怀疑自己的耳朵  
更多的是激起内心澎湃的感动  
甚至热血的沸腾,骨骼的颤动

半夜,风中传来一阵嘈杂的叫声  
遭遇战中,勇气和正义是胜利的保证  
毒贩的匕首深入英雄的血脉里  
我头脑里的暴风雨,高速运转  
搏命的追捕之路,绽放英雄的花  
160米鲜血铺就的另一种红地毯  
使得任何明星黯然失色

大量失血的建江晕了,大地在转动  
“我的枪在哪儿,战友如何了?”  
这是建江醒来后第一句话  
热血铸就的长城,坚不可摧  
东流的姚江见证了一座丰碑的矗立

我把采访当作一次党课的现场学习  
又害怕康复中的建江,伤疤再被我揭开  
他左手的上臂被匕首刺破了二根经脉  
刚受伤时候,手还能握成拳头  
现在只能张开,绽放成花朵

我伸伸拿笔的手,握住建江的左手  
真的冰凉,把你温暖留给了百姓  
你说“这个是受伤造成的”  
我说“这是过度付出的馈赠”  
坐在我面前的胡建江  
我需仰视才能抵达他的精神高度

我的思绪天马行空  
心想,我能否有勇气当建江的替身  
哪怕是冲上去的信心或者力量  
给我的思想一片湛蓝的大海驰骋

你禁毒的壮举,给我懒惰影子排毒  
你的骨头,热血浇灌成的花朵  
在丰碑上开放成灿烂的表情  
直逼一切以罪恶为首的世间恶之花  
凋零,并灰飞烟灭

## 难忘记

## 自制渔具 捕鱼乐

○齐振松

我老家在浙西深山开化县的一个自然村。上世纪60年代,我十几岁读小学时,放学后就向邻居叔叔学做一种渔具,名叫渔梁。现在开化全县禁渔,小河小溪清澈迷人,自制渔梁捕鱼之乐已然成为了儿时的回忆。

老家渔梁是用毛竹劈削成一根根小指头一般粗的细竹杆,长度在1.5米左右,再用3道细绳子,将细毛竹杆密密麻麻地绑扎成一大长排,渔梁长幅2米左右,还有更长的,像窗帘似的。那时,我父亲在大队(村)里做事很忙,晚上常常住在村里。我学做渔具只好请教邻居叔叔。制作渔梁首先要从山上砍来大毛竹,然后锯成1.5米左右一段,再劈成很多根方形细竹杆,这些都需要大人做,而我只能把方形细竹杆一根接一根地削成小指头一般粗。在叔叔的帮助下,我制成了两幅抓鱼用的渔梁。

渔梁是筑堰拦水捕鱼的一种设施,北宋王安石《半山即事》诗之七:“露积山禾百种收,渔梁亦自富饘羹。”这是一种有近3000年悠久历史的古老捕鱼方法,《诗经》中也有多处地方提及渔梁。

我小时候,村旁的一条大河里鱼很多。放学后或星期天,我就用自制的渔具——渔梁,安装在河中浅水激流之处,用一根近2米长的粗毛竹对半劈成两块,用一毛竹块横拦在渔梁之上,毛竹块朝下,用小鹅卵石磊起与毛竹块一般平,让毛竹之上保持一层水流漂落至渔梁上。毛竹块两头用较大的石块磊起长长的两道拦鱼小坝,将鱼拦向中间游,当鱼游下毛竹块滑落至渔梁中就很难逃脱了。平时极少有大鱼游来,一般是二三两以下的小鱼落网。等到落下渔梁多个,我就把一条条小鱼从渔梁中抓到背篓里。

洪水过后,河里鱼就更多了,尤其是大鱼会更多。白天大鱼很少落下渔梁,一到晚上,大鱼落到渔梁就比较多。我安装渔梁后,看到斤把以上的大鱼滚落到渔梁中,那抓起来真是开心极了。记得有一年梅雨,洪水一过,我带着渔具和背篓,将渔梁安装到离村一公里外的大坝底下的浅水激流中,连夜守阵。天黑以后,一群群半斤至斤把重的黑鱼、军鱼、桂鱼等真的游来了,滚落而下,落到渔梁里,我兴致勃勃,高兴极了,将一条条大鱼从渔梁中抓进背篓里。有大鱼落到渔梁我就来了兴趣,没了困意,一直坐阵捕鱼直至深夜。此时,母亲赶来了,催促我赶紧回家睡觉,并帮我背着沉甸甸的一背篓大鱼。回到家中,一称将近20斤,母亲为我竖起了大拇指。虽然是深夜12点多钟睡觉,但我做的是满满的鱼梦,一觉睡到大天亮。

## 直击真相

# 不想让心肠变硬

○王珍

我认为人类除了体力劳动和脑力劳动之外,应该还有第三种劳动,那就是情感劳动。写作就是这样一种劳动。所以我常常说自己不会写策划书、说明书、小结、申请报告等文体,其实就是我没有动心动情去写。

我写阳光、写春天、写柔情似水,其实是内心的快乐、温暖、感恩所使;我写阴雨、写黄梅天、写冷若冰霜,其实就是内心有忧伤、烦闷和恨。

我确实是一个容易受感染的人,无论是身体还是心灵。我感冒,大多是因为家中有人感冒,或者是因为感冒了的同事到我办公室里转了一圈,再或者只是公交车上的同坐是个感冒者。我开心或者不开心,可以是因为别人的一句赞扬或批评、一个笑靥或眼色、一种和

善或傲慢、一杯递到手中的热茶或一个被掐断的电话……我突然地感动或者伤心,笑了、哭了。

有人调侃说我太多愁善感,我也常常被诟病为矫情。但我还是喜欢这些可以生长喜怒哀乐的情绪土壤,它们能让我的文字生根、萌芽甚至开花、结果。

曾经有些日子,我住的小区进行庭院改善工程,幢幢大楼外搭起了高高的脚手架,似火的骄阳下,民工们攀上高高的脚手架,被火烧火燎的阳光炙烤着,高空作业。碰巧我在家休息的日子,隔着玻璃,里外两重天,我甚至会觉得打着空调的自己很罪恶。

把这样的感受和一位做工程的朋友说了,他很理性地说,你又不是贪官污吏,只是用自

家的电费打个空调,犯什么罪?你和他们只是分工不同!想当年你夜秉高烛寒窗苦读时,兴许他在歌舞厅、网吧潇洒。再说,他的劳动报酬也不低呀。也许是成天和民工打交道,更了解真情,当然也有点司空见惯了,他觉得我有点滥用心情。

而我依然敏于感动,依然悲天悯人。因为雪而让城市变得更干净的环卫工人,因为雪而让道路更畅通的交警,因为雪而把热汤热饭送到你手中的快递小哥……我心疼他们寒冷艰苦的工作条件,感动他们的付出和奉献。我的心因为他们而柔软和温暖。

而生活注定了既有阳光明媚,也有阴霾晦暗。我也曾经因为心太软而上当受骗过,也确实在现实中看清过一些人、

一些事,看到过生活中的某些真实的阴暗,看到过一些坏人的一时得逞。这样的时光,我最怕自己有了波澜不惊的淡定,却也麻木了一颗易感的心。当我发现有一天,我的笑点不那么低了,也不那么爱流泪了,感觉自己的心肠变硬了,突然,心里充满了悲哀和恐惧。我怕自己从此以后再也写不出有温度的文字了。

前些日子,我过马路穿越地道时,听到整个地下道里都

流淌着一种悲凉的音乐调子——那勾人魂魄的曲子是《二泉映月》呀!

一声声有似泉水淙淙流过心头,冰冷凄清的水中一弯冷月,和着琴魂一点一滴地憔悴着、枯萎着、消瘦着……似水流年,生如落花。抬眼望去,见光线幽暗的地道拐角处,一个年迈的流浪盲人投

入地拉着二胡,仿佛不为乞讨,就为演奏。

颤音凄凉婉转,合着瑟瑟雨雪,把一颗包裹得紧紧的心一层层地剥落。地道里是往来不绝的脚步。人生的喜怒悲欢也随着那些脚步聚了又散,散了又聚,起起落落。心中久积的、厚实的尘埃被老人的二胡惊起,强大的忧伤和悲苦随着颤悠悠的琴声狂舞,不知何时方可尘埃落定……

回程时,宁可绕路,也不敢再从那个地道走过。我知道,我心依旧。

罗曼·罗兰说,世界上只有一种英雄主义,便是注视过生活的真面目后,依然热爱它。于我,经历过生活的磨难和人生的挫折之后,只想让自己意志坚强,而心却依然柔软。